

在很长一段时间里,人们对“富家女”这个词的理解,经常偏于负面。但最近,几位“80后”“富家女”的出现,纠正了这种偏见。“中国首富”、浙江娃哈哈集团老总宗庆后之女宗馥莉日前接受采访,细说自己掌管80亿资产的故事;重庆力帆集团老总尹明善的小女儿尹索薇,被爆实力正在超越大哥尹善地……“富家女”也可以成为“女强人”。那么,她们能像父辈那样,成为中国经济界的标志性人物吗?

80后女富豪接班路线图



杨国强



刘永好



左宗申



杨惠妍



刘畅



左颖

父女

延伸阅读>>

“80后”女性接班面临三大难题

有数据显示,美国80%的企业为家族企业,其中已经或即将由女性掌管的占50%以上。“80后”女性在中国民营企业的崛起,在一定程度上表明,中国正在走上类似的道路。

那么,“80后”女性接班,会对家族企业产生什么影响?有分析认为,她们可能会为企业带来三种好的变化:第一,女性特有的性格特征,使她们更倾向于在企业内推行集体主义,而非专制化领导;第二,她们更看重公司和团队的荣誉,而非自我价值;第三,她们大多是“海归”,因此更倾向于推行“市场化经营”,而非“人情化管理”。不过,到目前为止,还没人敢断定“80后”女性都能成为优秀的企业领导人。企业交接班不仅是一种财

富的传承,更是一种经营控制权的转移。

从这个角度看,她们将面临三大难题:一是中国传统“重男轻女”观念,会使她们在带领企业发展和管理企业方面受到更多的考验。二是她们大多与父辈有着完全不同的教育背景和成长环境,很有可能在经营理念上与父辈产生冲突。而家族企业的发展、壮大,往往要求两代人的经营理念实现融合。三是女性本身的角色冲突。“80后”女性执掌家族企业后,既要当好老板,又要当好妻子和母亲,这必然会给她们造成很多困扰。“女性能顶半边天”这句话,对那些准备执掌家族企业的“80后”女性来说,其实意味着更艰苦的征程。

在美国期间,左颖已经展露出商业天赋。她从生活费中省出一部分钱,投资房地产项目,结果赚了不少,解决了学费问题。大学毕业后,她被父亲“调”了回来,出任宗申高速艇开发有限公司董事长。

随后,左宗申开始全力培养女儿。每天早上7点半,他就会把她叫醒,饭后即开始工作。一天当中,他会不定时地“巡视”女儿在做什么。因为他觉得:“现在的海归,成活率太低。”

在父亲严厉的调教下,左颖逐渐接受了“父辈搭台我唱戏”,表示“听从父亲的一切安排”。对于“富二代”,多是“啃老族”的说法,左颖认为,“父辈搭的台,你要演什么戏、能卖多少票,完全是自己的本事了。”

在左颖推动下,宗申集团慢慢走出了国门,开始向国际化大公司的目标迈进。而左颖也很快成了名副其实的女富豪。2007年,她所持有的宗申集团股票的市值,达8亿多元,比父母的还多了2亿。在很多媒体看来,她已经是“宗申集团的实际控制者”。

2008年,26岁的左颖步入婚姻殿堂。据报道,仅制作婚礼请柬一项,就花掉了上百万元。

也许是由于女儿的“奢侈”感到不满,2009年,左宗申忽然收回了她的大部分公司股权,要给她“降降温”。

左宗申则说:“她很年轻,我还不能判断她的投资和商业能力,所以(让她)多经受些磨炼是好的。”

宗申集团左颖:

高一就被

送出国留学

2007年,她所持有的宗申集团股票的市值,达8亿多元,比父母的还多了2亿。在很多媒体看来,她已经是“宗申集团的实际控制者”。

熟悉她的人都说:“她是那种天塌下来都不会哭的人。”

总部位于广东佛山的碧桂园集团,是其董事会主席杨国强1992年创办的一家房地产企业。金融危机爆发前,该集团曾以接近2000亿元的总资产,成为中国地产界的一艘“航空母舰”。而掌管这艘“航空母舰”的,也是一位“80后”女性——杨惠妍。

杨惠妍是杨国强3个女儿中的老二,1981年生于广东顺德。她所有的童年时光,都是在父亲创办的碧桂园学校里度过的。她早年的邻居们回忆说:“杨惠妍很懂事,也很可爱,就是一个普通的小女孩。”那时,大家都叫她“豆豆”。“豆豆”爱笑,总是乐呵呵的——除了见父亲时。

3个女儿从小到大,杨国强对她们的管教很严格,对杨惠妍尤其如此。为了提高她的英文听说能力,杨国强专门请了一位年纪与她相仿的外籍女学生,和她同吃同住。

杨惠妍十三四岁时,父亲就带着她去旁听董事会会议。这是他从华人首富李嘉诚那里学来的“育儿经”。

2001年,在碧桂园学校完成所有学业的杨惠妍,去美国俄亥俄州立大学读书。在美国的4年里,几乎无人知道她是一位中国地产大亨的女儿。2005年大学毕业后,她带着美国顾问团队“空降”碧桂园,并在父亲去美国治病之际,全面接管了企业。此后,她领导开发了一系列更具特色的地产项目,设计上也有了国际化风范。

2007年,杨惠妍以超过1000亿元人民币的个人资产,被美国《福布斯》杂志评选为“中国首富”。当时,她年仅26岁。

不过,这位年轻的首富,目前正在经历前所未有的危机。政府出台“二次调控”政策后,几乎所有的房地产企业都受到影响,碧桂园也不例外——资产缩水90亿元;

而杨惠妍的个人资产与金融危机前相比,更是大幅缩水。

此外,最近两年,碧桂园和美国美林银行的合作失败,不断接到有关楼盘质量的投诉,卷入“非法占地”争议……29岁的杨惠妍肩上,压着千斤重担。

即便如此,她依然爱笑。熟悉她的人都说:“她是那种天塌下来都不会哭的人。”

新希望集团刘畅:

10年之内

不准出现在媒体面前

上海的一家研究机构曾打算将刘畅列入“内地十大女富豪榜单”,但刘永好表示:“刘畅经验不足,还需要锻炼和学习,将来能不能接管企业还要看她的能力……”

很少有人注意到,像左颖和杨惠妍这样的“80后”,目前在中国还有不少。

创建于1983年的福建圣农集团,如今是我国同类

企业中现代化程度最高的联合型食品加工“大佬”。

目前,56岁的集团董事长傅光明正在悉心培养女儿傅芬芳,打算让她及早接班。“我女儿从小就乖、很优秀,我从不强迫她,她总能自觉地学习。”

1980年出生的傅芬芳,从小就见证了父亲创业的不易。1983年,傅光明放弃国家机关的铁饭碗,盖起了他的第一个养鸡场。那里随后就成了傅芬芳玩耍的主要地方。

女儿19岁考大学时,傅光明希望她能学习农业经营专业,以便将来接班。于是,傅芬芳填报的全都是农业类大学。最后,福建农林大学农业经营专业录取了她。

据她的同学介绍:“傅芬芳活泼开朗,成绩优异,社交面也很广。”求学期间,傅芬芳最喜欢的是英语和学生会工作。除此之外,她还参与了很多设计、制作比赛,拿了不少奖。

2003年,还在读大四的傅芬芳接受了父亲安排的一项艰巨任务——作为主要负责人介入圣农假日酒店的建造工作。她全程参与认证和设计,最终圆满完成了任务。

看到女儿这么能干,傅光明立刻让她到公司做了副校长。那一年,傅芬芳只有23岁。随后,她大力推行规模化经营。福建大名鼎鼎的“美其乐”快餐连锁店,就是傅芬芳一手创建的。

去年,随着圣农集团的3只新股上市,傅芬芳个人资产也达到了9.12亿元。

与傅光明不同,网络游戏界龙头企业巨人集团董事长史玉柱,则是在暗中培养女儿史静。

这位同样出生于上世纪80年代的女孩子,一直低调而神秘,外界几乎都没见过她的照片。据接触过史静的人士介绍,她随和、漂亮,目前正在新加坡留学。

史玉柱曾告诉记者,他会从巨人集团的管理团队中挑选一位接班人。然而,去年的“胡润女富豪榜”却揭了他的“老底”——史静在巨人集团持有的资产高达15亿元。

如此看来,她极有可能成为史玉柱的接班人。

新希望集团董事长刘永好对女儿刘畅的保护,一点也不逊于史玉柱。

生于1980年的刘畅,16岁时便远赴美国求学,2002年带着MBA学位回国,成为父亲旗下的一名得力干将。但父亲在她回国之初就告诉她:“10年之内,不许你出现在媒体面前!”

不过,父亲给了她足够多展示才华的机会。擅长资本运作的刘畅回国后不久,就间接持股民生银行、新希望集团等企业的股份。没过多长时间,她又被父亲委以重任,成为新希望集团下属一家公司的董事长,接受更全面的历练。

上海的一家研究机构曾打算将刘畅列入“内地十大女富豪榜单”,但刘永好表示:“刘畅经验不足,还需要锻炼和学习,将来能不能接管企业还要看她的能力……”

环球人物

本报独家合作媒体